



# 香港家長協進會 新論壇

## 家長與學生對學校租借課本予學生意見調查

### 總結及建議



2011年6月9日

綜合家長和學生對租借課本計劃的意見調查，有以下值得注意的地方：

- 家長普遍認為現時教科書的價格偏高，特別是基層的家長。
- 曾購買二手課本的家長對二手書的評價正面，多認為二手書跟新書差不多，及書內含有用的筆記。
- 家長和學生均認同，租借課本能保護環境、減輕購買課本的財政負擔及提升子女/自己的品格和責任感。
- 家長和學生對租借課本仍有憂慮，包括：對學習效率的影響、衛生問題、啓動基金來源、學校和老師的管理能力等。

調查結果反映，家長和學生歡迎課本租借計劃，其支持度分別達 56.8%及 54.7%，認同租書計劃，會節省書本開支、保護環境及減輕書包重量。根據是次調查，家長普遍會用二千元至三千元買書。但如果政府實施租借課本後，家長只需付現時書價的兩成半，子女便可以租借課本，大大減輕了家長的財政負擔。另外，站在環保的角度來看，使用租借課本，不但減少耗紙，還可達致節能及減排的效果。租借課本計劃可令學生不用帶副科課本回校，有助減輕學童的書包負擔。

不過，作為一個相對較新的概念，調查發現部份家長對計劃有某程度的疑慮，是可以理解的。但我們認為，從外國的經驗所顯示，這些困難可以透過各種適當的配套，以釋除外界的憂慮。

#### 1. 學習效率問題

學生不能在租借課本上寫筆記，是家長和學生相當關心的問題。我們承認租借課本對現時的學習模式有一定影響，但同一時間，老師可透過鼓勵學生自行攜帶筆記簿記錄課堂重點，借此訓練學生的撰寫和組織能力。而且，學生亦可將課本帶回家溫習，不會影響學童的學習進度。另外，我們的調查發現，現時學生的家課，多為老師編製的習作或另行購買的作業，只有少部份是附於課本上的工作紙，故租借課本對家課安排影響有限。

#### 2. 課本的衛生和耐用程度

課本的清潔和完整是家長另一關注重點。參考外國或內地的經驗，課本多以硬皮精裝彩印，紙張結實。而租借期限多以一個學期為主，學校於學期末收回課本後，會採用圖書館消毒的標準，利用紫外光燈為教科書進行消毒，保證學生再用時合乎衛生標準。只要學校訂立了具體的指引，要求學生在使用期間愛護書本，及對借閱課本負責，學校也可以讓同學們互相監察，互相檢查課本，相信也有助提高課本的耐用性。

### **3. 課本更新問題**

在更新內容方面，其實教育局已提議由 2010 年的學年起，把教科書「三年不改版」的規定修訂為「五年不改版」，進一步延長課本的可使用年期。加上，租借課本多只會循環使用四至五年，對更新內容影響有限。另一方面，老師可以利用「插頁」或學校的內聯網，更新課本內容。

### **4. 啓動費用安排**

要實行課本租借計劃，預算約需 17 億，以政府每年在書簿津貼的資助額有 4.5 億，加上家長願意付總書費的兩成半即 4 億為租金，政府只要多付 8.5 億元，便可推行計劃，如計劃實施，則可即時減少家長就課本費用的昂貴費用，大大減低中基層市民在購買課本上的負擔。

### **5. 學校、老師行政負荷**

推行課本租借計劃，老師和學校的工作無可避免地增加，爲了減省他們的行政工作，參考外國經驗，可引入學生或家長分擔工作，處理在學期初或學期末課本分發及回收的工作，老師及學校只需擔任協助的角色，從而也可讓學生和家長的參與。

### **6. 按部就班 推行計劃**

調查機構認爲，教育當局應積極考慮在各中小學，推行課本租借計劃，由於香港只有少數中小學使用此計劃，我們認爲，計劃啓動時，應首先推行先導計劃，讓二十所中小學率先試行，並定期對學生作出評估，檢討計劃成效。另外，計劃亦可採取先易後難的策略，考慮先讓音樂、美術等副科課本供學生租借，讓學生和家長適應租借課本的安排，減少對學生學習的衝擊，及後再視乎計劃的成效，慢慢推展至其他學科。